

“现代奴隶”散布社会各个角落

美国成为强迫劳动重灾区

本报记者 李志伟

深度观察

核心阅读

从美国漫长的奴隶制历史,到监狱系统中“大规模、高强度、低报酬”的强迫劳动;从大量移民劳工被偷运至美国各地从事近乎被奴役的繁重工作,到每年约50万童工被强制当作廉价劳动力……“现代奴隶”散布美国社会各个角落,美国已成为强迫劳动重灾区。

不久前,芝加哥大学法学院和美国公民自由联盟发布题为《被囚禁的劳工:对监狱劳工的剥削》的最新报告,披露了美国监狱系统里强迫劳动的严峻状况:监狱劳工每年创造上百亿美元的商品和服务,但每小时的报酬不到1美元,他们也没有得到必要的培训,没有机会获得回归社会后必需的生活技能。

“美国许多监狱里劳工的工作条件令人震惊,侵犯了公民的生命权等最基本人权”

芝加哥大学网站指出,这份报告调查了美国各地监狱劳工的使用情况。报告指出,约有79.15万名服刑人员在联邦监狱和州监狱里进行劳动,占服刑人员总数的65%。在接受调查的人员中,约76%的人表示,如果他们拒绝劳动,就会面临惩罚,例如被单独监禁、失去减刑或家人探视的机会。监狱劳工被排除在最低工资和加班保护之外,得不到适当的培训。即使是在非常危险的情况下工作,他们也得不到相应的安全保障。

报告指出,美国监狱劳工每年至少生产价值20亿美元的商品,提供至少价值90亿美元的监狱维护服务。64%的

监狱劳工表示担心自己的工作安全,70%表示自己没有接受过正式培训,70%认为劳动所得报酬买不起肥皂等基本生活用品。

报告显示,美国的亚拉巴马州、阿肯色州、佛罗里达州、佐治亚州、密西西比州、南卡罗来纳州和得克萨斯州监狱内的绝大多数工作不提供任何报酬。其他一些州也只向监狱劳工支付每小时不到1美元的工资。监狱劳工从事非工业工作的平均工资仅为每小时13—52美分,而且最多还要被扣除80%,用于支付税款、“食宿”费用和法庭费用。

芝加哥大学法学院“全球人权诊所”主任克劳迪娅·弗洛里斯表示:“正如我们的报告所述,美国许多监狱里劳工的工作条件令人震惊,侵犯了公民的生命权等最基本人权。”

“这些工人像动物一样被对待,或者像不会生病的机器一样被迫工作”

早在2004年,美国加州大学伯克利分校人权中心联合非政府组织“解放奴隶”发布了一份题为《隐藏的奴隶:美国的强迫劳动》的报告。报告指出:“强迫劳动在美国是一个严重而普遍的问题,在美国的家政服务、农业等5个领域普遍存在。”

美国全国广播公司2021年12月报道了这样一起案件。在佐治亚州的一家农场,从墨西哥与中美洲被偷运到这里的移民劳工,被迫在枪口下工作,徒手挖洋葱,每挖满一桶洋葱只能得到20美分的报酬。还有一些劳工被贩卖到其他州的农场。当地媒体批评说,这是一种类似于“现代奴隶制”的非法行为。根据起诉书,至少有两名劳工在工作时死亡,其他一些人被绑架并受到死亡威胁。

美国《纽约时报》2021年5月报道了发生在新泽西州罗宾斯维尔的一起强迫劳动事件。近200名印度工人被编至此,从事近乎被奴役的繁重劳动,而工厂主只支付每小时1.2美元的报酬,远低于美国相关法律规定的最低工资。新泽西州移民律师萨瓦蒂·萨旺特说:“这些工人像动物一样被对待,或者像不会生病的机器一样被迫工作。”

根据非营利机构“美国农场工人就业培训计划”估计,美国有约50万童工从事农业劳作,童工死亡案件时有发生。1938年,美国出台《公平劳动标准法》,对雇主使用青

少年和儿童参与劳作进行了规定和限制,但对于农场主“网开一面”,甚至允许他们在某些条件下雇佣儿童收割庄稼。美国政府2018年发布的一份报告披露,2003年至2016年,美国有452名儿童因工伤死亡,其中237人死于农业事故。

“可悲的现实是,它发生在全美各地,是一种现代形式的奴隶制”

美国的强迫劳动问题有种族主义根源。历史上,美国有着奴隶贸易的原罪以及漫长的蓄奴史。作为一个仅有200多年历史的国家,奴隶制度在美国的合法存续时间占其历史的1/3。据统计,美国奴隶主从黑人奴隶身上压榨的劳动价值以现价计算高达14万亿美元。

虽然美国政府19世纪60年代以立法形式正式废除奴隶制,但强迫劳动问题在美国依旧根深蒂固。美国独立记者吉娜·玛丽·奇斯曼在2017年发表的题为《强迫劳动在美国比你想象的更普遍》的调查文章中指出:“在这个世界上最富裕国家的城镇里,人们被迫违背自己的意愿劳动,涉及农业、制造业等行业。可悲的现实是,它发生在全美各地,是一种现代形式的奴隶制。”

芝加哥大学法学院和美国公民自由联盟的报告指出,美国剥削监狱劳工的根源是美国宪法第十三修正案,该条款禁止奴隶制和强制劳役,但被判有罪的人除外。报告指出,第十三修正案中的例外条款不成比例地鼓励了对非洲裔的定罪和重新奴役,直到今天,在对非洲裔等有色人种居民不成比例的监禁中,仍能感受到种族主义的影响。

美国至今仍未批准《1930年强迫劳动公约》、联合国《儿童权利公约》和《消除对妇女一切形式歧视公约》。在劳工权利问题上,美国迄今只批准了国际劳工组织8个核心公约中的两项。分析认为,这是美国强迫劳动泛滥的重要原因之一。

美国非营利组织维拉司法研究所主任尼古拉斯·特纳、副主任艾丽卡·布赖恩特联合撰文指出,美国宪法的例外条款创造了一种经济激励,使人们被定罪、劳动被窃取。“试图将服刑人员非人化,并为虐待和奴役行为狡辩,这是美国早期将黑人非人化以及为奴隶制辩护的历史在现代的丑陋映射。”

(本报华盛顿电)

阿尔卑斯山冰川加速融化

本报记者 张朋辉

由于全球气候变暖,阿尔卑斯山正经历近60年来最大规模的冰川融化。受此影响,许多冰封几十年的飞机残骸重现天日,近日就有一架1968年坠毁的直升机残骸在阿尔卑斯山阿莱奇冰川被登山者发现。专家表示,阿尔卑斯山冰川加速融化将产生一系列深远影响,再次敲响了气候变化的警钟。

去年冬季,阿尔卑斯山降雪量少于以往;今年夏季,欧洲连续遭受热浪冲击。瑞士冰川监测机构和比利时布鲁塞尔自由大学发布的数据显示,今年夏天,瑞士贝尔尼纳山脉面积最大的莫特拉奇冰川平均每天消退5厘米,融化速度明显加快。

瑞士巴塞尔大学研究人员发表的论文认为,阿尔卑斯山区气候正加速变暖。数据显示,阿尔卑斯山区气温每10年升高0.3摄氏度,是全球平均升温速度的两倍。高分辨率卫星图像显示,随着植物覆盖海拔逐步升高,阿尔卑斯山的主色调正从“冰雪白”变成“植物绿”。植物覆盖增加导致山脉阳光反射减少,吸热增加,进而使山区局部气候进一步变暖,积雪面积进一步缩小。

眼下正值欧洲旅游旺季,但是受持续高温、冰川融化加速等影响,传统旅游线路不断出现冰川裂缝、石块滑落等不安全因素,甚至造成游客伤亡。目前,瑞士多个城镇已临时取消旅行团登山,并建议登山者不要自行进入特定区域徒步、野营,许多往年人流密集的徒步路线如今受到冷落。作为“欧洲水塔”,阿尔卑斯山冰川加速融化还影响周边区域的淡水供应及相关河流水位。生存环境的急剧变化还可能导致特殊物种濒临灭绝,阿尔卑斯山独特的生物多样性将承受更大的压力。

联合国政府间气候变化专门委员会发布的研究报告预计,如果温室气体排放量持续升高,到2100年,阿尔卑斯山的冰川将消失80%。瑞士冰川监测机构负责人马蒂亚斯·胡斯认为,阿尔卑斯山冰川可能将超过以往预期的速度消失。

目前,瑞士、意大利等国已采取人工降雪等措施,给阿尔卑斯山降温。但由于在高海拔地区作业难度大,范围有限,这一举措尚未取得显著成效。

中国记协举办新闻茶座聚焦美国侵犯中东等地人权

本报北京8月29日电 (记者李潇)中国记协8月29日举办第155期新闻茶座,邀请中国社会科学院西亚非洲研究所副所长王林聪、中国社会科学院国际法研究所研究员戴瑞君和中共中央党校(国家行政学院)国际战略研究院讲师吴昊县以“美国与中东人权”为主题,与境内外记者进行交流。

王林聪表示,中国人权研究会日前发布报告《美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行》,从历史事实和国际法等角度,全面客观地介绍了美国在中东及其周边地区犯下的严重侵犯人权罪行,主要包括三个方面:美国严重损害中东国家主权独立和完整,严重侵害许多中东国家的和平权和发展权;美国严重危害许多中东国家民众的生命权和生存权;美国制造文明冲突,散布各种威胁言论,侵犯中东国家民众的人格尊严和文化权。当今世界需要维护正义、维护公平、保护人权,尊重中东国家和平发展的选择,共同反对美国的霸权主义。

戴瑞君认为,美国在中东和周边地区的一些行为不仅仅是一般意义上的侵犯人权,而是犯下了更为严重的国际罪行,其发动战争、虐囚、滥施单边制裁等行为,都是对《联合国宪章》《日内瓦公约》等国际法的公然违背,给中东地区带来长久动荡和深重的人道主义灾难。中国人权研究会的报告用详实的事实和数据将美国在中东及周边地区犯下的国际罪行展现在世人面前,在国内外引起了强烈反响。

吴昊县表示,美国多年来在叙利亚的所作所为,侵犯了叙利亚的主权和叙利亚人民的人权,其打着人权的幌子,公然无视国际法,对叙发动代理人战争,导致叙利亚陷入长达11年的危机和动荡。在新冠肺炎疫情肆虐之时,美国对叙利亚的封锁和制裁,以及美军对叙利亚石油和粮食的非法掠夺,进一步加深了叙利亚本就十分严重的人道主义灾难。

三位与会专家还围绕美国在反恐战争中的“双标”、新冠肺炎疫情肆虐背景下美国内部系统性侵犯人权等话题回答了在场记者提问。

日本朝日新闻社最新民调显示——日本内阁支持率大跌

新华社东京8月29日电 (记者郭丹)日本朝日新闻社28日晚发布最新民调显示,日本内阁支持率较7月大幅下滑10个百分点至47%;不支持率则由25%上升至39%,创首相岸田文雄去年10月上台后新高。

针对为前首相安倍晋三举行“国葬”、物价上涨、应对新冠肺炎疫情措施等问题,朝日新闻社27日和28日用电话方式进行全国舆论调查,有效调查998份。

调查显示,50%受访者反对为安倍举行“国葬”,支持者占45%。但不同年龄段受访者在该问题上态度明显不同,18至29岁受访者中有64%选择支持,而60岁以上受访者中有60%表示反对。

此外,67%的受访者对政府解决物价上涨的举措“不予肯定”,“给予肯定”的受访者仅占21%。对于政府在新冠肺炎疫情上的应对措施,49%的受访者“不予肯定”,“给予肯定”的受访者占45%。

本月10日,岸田文雄“闪电”改组内阁并调整自民党内高层人事。此前,受新冠肺炎疫情、物价高涨等因素影响,日本各大媒体的舆论调查均显示岸田内阁支持率急剧下滑。分析人士表示,岸田快速改组,旨在通过人事改革稳定政局。

经合组织地区二季度经济增长依然疲软

新华社巴黎8月29日电 (记者刘芳)经济合作与发展组织(经合组织)29日发布初步数据显示,2022年第二季度,经合组织地区国内生产总值(GDP)环比增长0.3%,与上一季度持平。

数据显示,七国集团二季度GDP环比增长0.2%,略高于一季度的零增长。其中,美国和英国二季度经济均下跌0.1%,德国经济增速从一季度的0.8%大幅放缓至0.1%,日本和法国二季度经济均增长0.5%,意大利和加拿大二季度经济分别增长1.0%和1.1%。

经合组织分析指出,净出口是法国经济增长的主要驱动力;美国投资收缩、英国政府消费减少,抵消了两国净出口的积极贡献;在德国,出口状况等拖累了经济增长。

经合组织其他成员国二季度经济表现也好坏参半。数据显示,波兰、拉脱维亚、立陶宛经济增长率由正转负;匈牙利经济增长率放缓;以色列、墨西哥以及部分欧洲国家二季度经济增速有所加快。

本版责编:于景浩 刘刚 宋亦然

西班牙多措并举稳经济

本报记者 姜波

西班牙政府日前宣布,该国计划对电力公司和银行征收临时税,以帮助应对国内通胀和能源价格飙升。这是西班牙政府近期一系列控制通胀、稳定经济的措施之一。

今年以来,随着旅游业等服务行业复苏,西班牙市场信心逐渐恢复,经济呈现一定向好趋势。据西班牙国家统计局数据,今年第二季度西班牙经济环比增长1.1%,其中家庭消费增长3.2%。标普全球公司近日公布的调查结果显示,西班牙7月服务业采购经理人指数为53.8,连续6个月实现扩张。

通胀仍是当前困扰西班牙经济的紧迫问题。受食品和能源价格上涨推动,西班牙消费者价格指数增速持续保持高位运行,6月和7月分别同比增长10.2%和10.8%,创下自1984年来的最高值。西班牙政府表示,通胀问题影响该国经济复苏前景。

为应对通胀压力,稳定经济复苏态势,西班牙政府近期宣布推出总额90亿欧元的一揽子经济援助计划。主要措施包括:到今年年底前,向年收入少于1.4万欧元的低收入者、自由职业者和失业人员发放200欧元的一次性补助,将非缴费型养老金上调15%,将电力增值税从10%降低至5%等。此外,政府将从9月1日起将国有公共交通月票价格下调50%,各地公共交通月票价格下调30%。

今年3月底,西班牙政府曾推出一项总额为160亿欧元的稳定经济计划,包括60亿欧元的直接经济援助和100亿欧元的国家担保贷款,对每升燃油提供20欧分补贴,抑制住房租金上涨,加强劳动力市场保障等。近日,西班牙政府宣布将相关计划延长至今年年底。同时,西班牙还向欧盟提出补贴申请,为发电用天然气价格设定上限,以平抑电价。该限价举措6月15日生效以来,电价已下降11%。

西班牙政府今年已投入150亿欧元直接补贴,相当于将1%的国内生产总值用于稳定经济。分析人士指出,随着设定发电用天然气价格上限、下调电力增值税等一系列举措的实施,西班牙通胀问题有望得到一定程度的缓解。西班牙政府还将继续巩固财政基础,充分利用欧盟复苏基金加快经济结构转型,增强经济韧性。

(本报马德里电)



严重干旱影响非洲之角

联合国儿童基金会近日表示,非洲之角正遭遇40年来最严重的旱灾,影响至少1000万儿童。图为8月26日,在遭受旱灾的肯尼亚马萨比特那莱萨米斯镇,人们到取水点取水。

新华社记者 董江辉摄

澳大利亚网络诈骗案件激增

本报记者 陈效卫

澳大利亚竞争和消费者委员会公布的最新数据显示,今年上半年澳大利亚发生10万余起诈骗案件,经济损失达2.952亿美元(1澳元约合4.72元人民币),是去年同期的两倍多。其中,65岁以上老年人报告的损失最大,外国留学生是各类诈骗的主要目标之一。

澳大利亚昆士兰州警方防诈骗与网络犯罪机构专家布莱恩·海表示,新冠肺炎疫情发生以来,很多人通过网络居家办公、上课,这为不法分子提供了作案机会,成为网络诈骗案件激增的一大原因。此外,外国留学生被骗案件持续增加,不法分子通过设计换汇、租房、求职等骗局行骗。澳大利亚国立大学一名曾被骗的印度留学生表示,很多犯罪嫌疑人在社交媒体群,骗取受害者信任后发消息谎称因家中有急事,需要把澳元兑换成印度卢比,待受害者同意兑换后,犯罪嫌疑人即发来伪造的汇款截图,在留学生转账后便立即消失。

为打击诈骗犯罪、减少民众损失,澳大利亚出台多项举措。

澳竞争和消费者委员会发布年度手册《防诈骗袖珍黑皮书》,列出多种骗局和应对措施。该手册除英文版本外,还有10个其他语言版本。澳大利亚政府规定,个人税号可以通过网络进行申请,但税务机构回复时必须邮寄,且注明“须本人接收”,避免税号在网上泄露,造成个人经济损失。

澳大利亚2020年7月成立网络安全中心,通过网络诈骗报案机制,准确判断报案地点、案件类型和性质,及时追踪犯罪分子。2020年12月,澳大利亚政府要求电信企业追踪拦截诈骗电话,否则将面临最高25万澳元的处罚。针对短信诈骗案件激增,澳大利亚通信与媒体管理局出台新规,从今年7月12日起,电信公司必须识别、追踪和阻止有诈骗风险的短信,同时与其他电信服务商分享相关诈骗信息,并向有关部门报告,否则同样面临最高25万澳元的罚款。澳联邦通信部部长米歇尔·罗兰表示,新规有助于保护民众免受伪装成银行、社交媒体等机构所发送的诈骗短信的侵害。

(本报堪培拉电)